

小組聚會材料

2020-11-01

一、題目：【路得二～苦海無邊，愛是岸二】

二、目標：透過路得的生命故事來思想愛的真諦。

三、經文：路得記四章 1-17 節

¹波阿斯到了城門口公眾集合的地方，坐在那裏。不久，波阿斯所說的那位以利米勒的至親從那裏經過，波阿斯就喊他的名字說：「請過來這裏坐！」他就過來坐下。²波阿斯又請來城裏的十位地方長老，也叫他們在那裏坐下。大家都坐定了，³他對那個至親說：「拿娥美從摩押回來了，她要賣我們親族以利米勒的那塊地；⁴我想你應該知道這件事。如果你要買回，當著在座的長老們面前買；如果不要，請說清楚，因為你有優先權，然後才輪到我。」那個人說：「我要買回。」⁵波阿斯說：「好吧，如果你向拿娥美買那塊地，你也應該娶那位摩押的寡婦路得；這樣，那塊地才會保留在已故的人名下。」⁶那個人回答：「這樣的話，我放棄買回這塊地的權利；就是我買了，我自己的孩子也不能繼承。你買吧，我不買了。」⁷那個時候，以色列人買賣財產有一種慣例：就是賣方要脫下鞋子給買方。他們用這種方法表示買賣已經成交。⁸所以，當那個人對波阿斯說：「你買吧！」他就脫下自己的鞋子給波阿斯。⁹波阿斯對那些長老和所有在場的人說：「今天你們都是證人；我已經向拿娥美買了以利米勒和他兒子基連、瑪倫所有的家產。¹⁰除此以外，瑪倫的遺孀—摩押人路得也成為我的妻子。這樣，所有的產業就可以保留在已故的人名下，並且，他家族的名也將繼續存留在本鄉和本族中。今天，你們都是這事的證人。」¹¹長老們和其他的人都說：「是的，我們是證人。願上主使你的妻子生養眾多，像薔潔和麗亞給雅各生很多子女。願你在以法他族中富有，在伯利恆有聲望。¹²願上主藉這年輕的女子給你後代，使你的家像猶大跟塔瑪生的兒子—法勒斯的家一樣昌盛。」¹³於是，波阿斯娶了路得。上主賜福給她，她就懷孕，生了一個兒子。¹⁴城裏的婦女們對拿娥美說：「讚美上主！他今天給了你一個至親來照顧你。願這孩子在以色列中有聲望。¹⁵你的媳婦愛你；她為你所做的，比七個兒子所做的還多。現在她給你生了一個孫子；這孫子將帶給你新的活力，使你安享晚年。」¹⁶拿娥美接過這孩子，緊抱著他，撫養他。¹⁷鄰居的婦女給這孩子取名俄備得。她們爭相告訴每一個人，說：「拿娥美得了一個兒子啦！」俄備得是耶西的父親；耶西就是大衛王的父親。

四、主日信息綱要：

經文故事

轉捩點～波阿斯出現

這個時候，聖經說：「拿娥美有一個親族，名叫波阿斯，既有錢又有地位，是她丈夫以利米勒的親族。」第二章的第2到3節說：「有一天，路得對拿娥美說：「讓我到田裏去撿人家掉落的麥穗，我一定會遇到一個肯善待我的人。」拿娥美說：「你去吧，女兒。」於是路得到田裏去，跟在收割工人背後撿掉下的麥穗。正巧路得撿麥穗的這塊田是波阿斯的。」

拾麥穗～體驗神恩典

在以色列人的律法中有一個重要的規定，「你們收割的時候，不可割田邊的穀物，也不可回頭撿掉落的穗子。你們不可摘光葡萄園的葡萄，也不可撿掉落地上的葡萄。你們要把這些留給窮人和外僑。我是上主—你們的上帝。」（利未記十九 9-10）。

城門口～長老斷是非

波阿斯到了城門口公眾集合的地方，他請了「十位長老」坐在那裡，表示他早已經準備好了要處理路得的婚事和她婆婆拿娥美夫家的財產問題。

在這裡很顯然波阿斯知道這位至親並不想盡他應盡的責任，於是波阿斯問他：「拿娥美從摩押回來了，她要賣我們親族以利米勒的那塊地；我想你應該知道這件事。如果你要買回，當著在座的長老們面前買；如果不要，請說清楚，因為你有優先權，然後才輪到我。」。

那人回答當然要買，因為這是他的優先權利。而且田地可以帶來生產對他來說是有「利」的。所以，他回答：「我要買回。」。

但是，這個權利背後也帶有一個義務，這個義務就是波阿斯接著所說的：「好吧，如果你向拿娥美買那塊地，你也應該娶那位摩押的寡婦路得；（照律法來行，要為他的家族傳下後代，來繼承那塊。）這樣，那塊地才會保留在已故的人名下。」。

波阿斯提出律法上的規定時，這位至親顯然不願意。他告訴波阿斯，買這塊土地，自己的「孩子也不能繼承」，換句話說，他只想得利益，不想盡責任。

波阿斯就依照他先前對路得所作的承諾，他一定會盡這個義務（三 13）。

留後裔～悲愁變欣喜

因為波阿斯這樣的作為，上帝大大賜福給這個家族。聖經說：「於是，波阿斯娶了路得。上主賜福給她，她就懷孕，生了一個兒子。城裏的婦女們對拿娥美說：「讚美上主！他今天給了你一個至親來照顧你。願這孩子在以色列中有聲望。你的媳婦愛你；她為你所做的，比七個兒子所做的還多。現在她給你生了一個孫子；這孫子將帶給你新的活力，使你安享晚年。」」（得四 13-16）

我們可以通過這段記載，來得到以下幾個信息：

苦海無邊，愛是岸四～真愛是承擔責任

苦海無邊，愛是岸五～真愛是從神而來

(一)神的律法充滿愛：

「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的上帝。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相做，就是要愛人如己。這兩條誠命是律法和先知一切道理的總綱。」（太廿二 37-40）讓

(二)神的作為充滿愛：

(三)神的兒女要有愛：

聖經：「親愛的朋友們，我們要彼此相愛，因為愛是從上帝來的。那有愛的，是上帝的兒女，也認識上帝。」（約壹四 7）

苦海無邊，愛是岸六～真愛能翻轉生命

我們注意路得記的結尾：「於是，波阿斯娶了路得。上主賜福給她，她就懷孕，生了一個兒子。…鄰居的婦女給這孩子取名俄備得。她們爭相告訴每一個人，說：「拿娥美得了一個兒子啦！」俄備得是耶西的父親；耶西就是大衛王的父親。」（得四 13、17）

五、討論題目：

1. 有關真愛與責任你有什麼看法？
2. 今天的信息中您最大的感動是什麼？

六、金句：太廿二 37-40

「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的上帝。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相做，就是要愛人如己。這兩條誠命是律法和先知一切道理的總綱。」